

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.— Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.— Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

Proceso de los asesinos del czar

El acta de acusacion ha sido redactada por Mr. Murawieff contra Nicolas Ivanoff Russakoff, de edad de diez y nueve años, obrero; Nicolas Andres Ivanoff Scheliaboff, de treinta años de edad, labrador; Sofia Louffa Perowskaya, de veintisiete años, sin profesion; Gabriel Timoteo Michaloff, de veintium años, labrador; Hesse Miroff Helfmann, de veintiseis años, obrera.

Despues de hacer constar brevemente la naturaleza del crimen, el documento relata las circunstancias con que ha sido cometido, tales como resultan del informe oficial.

Resulta de la indagatoria que sirve de base á la acusacion que la primera bomba fué arrojada debajo del carruaje por Russakoff. Los testigos Nazarov y Gorhoff lo vieron adelantarse lentamente hacia el carruaje del emperador, á lo largo de la acera, cerca del canal. Gorhoff notó que llevaba en la mano una cosa redonda parecida á un plato, mientras que Nazarov afirma que Russakoff, al llegar cerca del carruaje imperial, echó entre los pies de los caballos cierta cosa blanca parecida á una bola de nieve, y que despues echó á correr y fué alcanzado y detenido por el testigo. Segun Nazarov, Russakoff estaba completamente tranquilo y hasta sonriente.

Otros testigos afirmaron que, desde el trayecto hasta el puesto de policía, el asesino pidió que se le protegiera contra las iras de la multitud.

En cuanto á la persona que echó la segunda bomba, el testigo Pedro Pabloff, labrador, afirma que en el momento en que el emperador volvió la espalda á Russakoff, un individuo desconocido, situado á un lado y apoyado en el parapeto, que esperaba que el czar no estuviera más que á distancia de cuatro metros, levantó el brazo y arrojó al emperador cierta cosa que produjo la segunda explosion.

A pesar de la ausencia de pruebas directas respecto á la identidad del segundo asesino, está fuera de duda que era un desconocido, el cual fué herido por la segunda explosion y trasportado sin conocimiento al hospital anejo á las cuartas imperiales, donde falleció ocho horas más tarde, despues de haber recobrado los sentidos un instante y haber respondido:

—No lo sé—cuando le preguntaron su nombre y su profesion.

Los hechos revelados por la indagatoria sobre los atentados del 2 de Abril y del 19 de Noviembre de 1879, y del 5 de Febrero de 1880, indicaron que los mismos criminales habian tramado una nueva tentativa, mientras que la indagatoria actual ha demostrado quiénes son entre aquellos los que prepararon y ejecutaron el atentado del 13 de Marzo.

Alejandro Michaeloff fué detenido en Noviembre de 1880; habia tomado el nombre de Palivanoff, y se le encontró cierta cantidad de dinamita y otras materias explosibles que atestiguan sus designios culpables. Nuevas investigaciones dieron por resultado el descubrimiento de dos habitaciones, una de las cuales servia para fabricar la dinamita y la otra de imprenta clandestina.

Gran número de individuos que iban llegando á dichas habitaciones fueron detenidos sucesivamente, y la indagatoria ha demostrado que dos de aquellos personajes representaban en el complot un papel preponderante, y eran Miguel Trigoni, estudiante, y Scheliaboff, reclamado ya como cómplice en el atentado de Noviembre de 1879 en el ferrocarril de Alejandroffsky. Scheliaboff fué preso al mismo tiempo que Trigoni en la morada de este último. Pocas horas antes del atentado del 13, Slatvinski, que vivia con una mujer bajo el nombre de Vozinovaya, fué detenido, y en su habitacion se encontraron aparatos de química y cajones de hoja de lata, que habian servido para guardar confituras, etc., etc., y dos tubos de goma.

En dos de estas cajas habia una pequeña cantidad de dinamita; si hubiesen estado llenas habrian contenido setenta y dos libras de aquella sustancia. La mujer se escapó, pero fué detenida el día 22 de Marzo y resultó ser Sofia Perofskaya, á la

cual se estaba buscando por haber tomado parte en la tentativa de Hartmann. Encontráronse encima dos proclamas impresas, fechadas el 14, y en las cuales se daba cuenta del acontecimiento del día anterior.

El acta de la acusacion trata despues de la captura del hermano del coronel de la guardia, Stablin, que se suicidó disparándose un revólver. La mujer detenida en esta ocasion era la acusada Helfmann.

Aquella misma noche fué detenido, como ya se ha dicho, Michaeloff, despues de haber éste disparado seis tiros de revólver, hiriendo á dos de los agentes que habian preparado sus redes en la casa donde Stablin se habia suicidado.

A Michaeloff le encontraron encima algunos ejemplares de la proclama revolucionaria que anunciaba la subida de Alejandro III al trono, y una nota que contenia varias señas é indicaciones de lugar y tiempo.

La policía detuvo en una pastelería situada al extremo de la perspectiva Nevsky y de la Sadowaja á Ivan Pregovieff Orloff, hijo de un pope, á quien despues de un escrupuloso registro encontró un puñal, proclamas revolucionarias y violentos artículos escritos de puño y letra de Michaeloff.

Orloff será juzgado más tarde. La parte quinta de la acusacion reproduce todas las informaciones relativas al descubrimiento de la mina de la calle de Sadowaja.

Muchos testigos han reconocido en Scheliaboff al asiduo visitante de la lechería de Kobozeff, y han manifestado la creencia de que Michaeloff se hallaba allí el 11 de Marzo, y que en ese día tomó un trineo y se dirigió desde allí á la plaza donde habitaba la Verofkaia.

El capítulo seis abunda en detalles que prueban las íntimas relaciones que existian entre las personas nombradas y su participacion en todos los actos que ha realizado el partido nihilista.

La declaración de Russakoff ha dado por resultado el descubrimiento de dos nuevas moradas de nihilistas y de la del autor de la segunda explosion. Las gentes que ocupaban estas habitaciones no han reconocido por amigos ó cómplices de Russakoff á los otros prisioneros, pero sí á Stablin. Este, que se suicidó al matar al czar, vivia bajo el nombre de Elnikoff. En su morada se ha encontrado una nota relativa á la organizacion del asesinato, en la que despues de varios párrafos en que se habla de puñales, revólvers y pasaportes, se dice lo siguiente:

«El negocio marcha perfectamente, pero necesitamos una mujer, una hebra que tome en el asunto una participacion activa. Hablad en mi nombre á Hesse (Helfmann), y proponedle esta empresa; si no, decid á A. M. que venga á San Petersburgo para encargarse de la direccion de los negocios.»

El capítulo siete contiene un extracto de la voluminosa declaración de Russakoff, escrita por él mismo en los nueve interrogatorios que ha sufrido.

Esta declaración expone clara y detalladamente el plan y la ejecucion del crimen del 13 de Marzo.

El fiscal Murawieff la ha dividido en varias partes. La primera contiene todos los hechos que prueban la existencia de relaciones entre Russakoff y el partido revolucionario. Sus simpatías por el nihilismo datan del año 1878, antes de su entrada en la Escuela de Minas, mas no tomó parte en ninguna agitacion política hasta el mes de Enero de 1881. Hacia un año, convencido de que nada podria hacer aislado y solo, se afilió á la sociedad revolucionaria de obreros, y en el mes de Enero último, su nuevo amigo Scheliaboff, advirtiéndole el ascendiente y las simpatías que gozaba entre los obreros, le introdujo en otras sociedades que le ofrecieron el título de miembro asociado y un socorro mensual de treinta rublos.

Russakoff por su parte desplegó gran actividad en la organizacion de círculos de obreros, y propuso en las reuniones que éstos celebraban las medidas de terror como único medio para alcanzar un feliz resultado y para poner al partido á salvo del espionaje. Algun tiempo despues, sintiendo la falta de un jefe, se decidió que el partido de la Marodnaia Volia obraria en

conformidad con la organizacion destruida por el último proceso: los obreros estaban divididos en miembros propagandistas, miembros directores y comité ejecutivo: Russakoff, Scheliaboff, Perofskaya, Michael Ivanoff (alias Kotika) y Elnikoff pertenecian á la primera categoría. Russakoff, Scheliaboff, Elnikoff y Michaeloff formaban ademas parte del comité ejecutivo ó terrorista.

El proyecto de asesinato del czar no nació, segun de las declaraciones resulta, del partido terrorista de los obreros; fué propuesto por el comité ejecutivo, y diez dias antes de llevarlo á cabo, Scheliaboff pidió voluntarios para la ejecucion de la sentencia. Russakoff aceptó el cargo que Scheliaboff le propuso una semana antes del día 13.

Este último le puso enseguida en relaciones íntimas con aquellos que estaban decididos á morir y fué presentado en los círculos revolucionarios de Stablin.

Su primera obligacion era seguir, en compañía de Elnikoff, todos los movimientos del czar, bajo la direccion de Perofskaya. Los otros voluntarios que se reunian en las habitaciones de Stablin eran Michaeloff y Michael.

De tiempo en tiempo aparecia un individuo llamado Técnico, que explicaba la composicion de las bombas, y llevaba muestras con las cuales hacian experimentos los voluntarios en un campo situado detras del monasterio de Smohia.

Un día, al volver de esta tarea, notaron que Scheliaboff habia desaparecido: estaba preso.

A las ocho de la mañana del día de la ocurrencia, reuniéronse en casa de Stablin para recibir las últimas instrucciones y las bombas, traídas éstas en un paquete por la joven Perofskaya. Poco despues llegó con más el llamado Técnico, que trazó para cada conspirador un plano de las calles, marcándoles en él los puestos respectivos. Las disposiciones eran las siguientes: Russakoff se situaria con su bomba preparada en la extremidad de la plaza Miguel, debiendo emprender la fuga por la perspectiva de Newsky. En la plaza del Picadero, punto el más peligroso, se apostarian Elnikoff y Michaeloff, hombres los dos de alta jerarquía nihilista y de experiencia y serenidad probadas. Al sonar la explosion juntarianse todos para rematar al czar en caso preciso. Dado que el carruaje imperial no siguiese esta ruta, los conjurados se reunirían en la plaza Miguel, donde Perofskaya les diria lo que debian hacer para herir sobre seguro. Tal sucedió en efecto. Russakoff, al notar la señal de la joven, dirigióse hacia el canal y pudo así lanzar la primera bomba.

Explicando los motivos que le impulsaron al regicidio, Russakoff ha dicho que, si bien no participaba en absoluto de las opiniones de su secta en cuanto al terrorismo, en las circunstancias presentes habia creído ser la muerte del czar la única solucion posible y el único medio de conseguir libertades y mejoras para el pueblo.

Por medio de él podria evitarse asimismo una revolucion agraria, tan sangrienta, que ni el nihilismo ni nadie hubiera sido capaz de reprimirla. En vista de todo ello aceptó las proposiciones de Scheliaboff y cometió el delito, no como instrumento ciego, sino con plena conciencia del acto.

Parece ser que Russakoff habia tenido amistad con aquel Scheeraef ahorcado el año pasado en la fortaleza por complicidad en diversas tentativas. Desde entonces comenzó á vigilarle la policía, por lo cual adoptó el nombre de Glazoff y pudo procurarse un pasaporte falso.

En la mañana del 13 estaba de buen humor, cosa que por poco frecuente llamó la atencion de su huésped, la cual le preguntó adónde iba tan temprano.

—A trabajar—contestó Russakoff.

—Pero si es domingo.

—No importa, voy á casa de un compañero.

Scheliaboff, hombre considerado como de mérito superior, confesó sin ambages su participacion en todos los manejos del nihilismo.

Dijo que servia la causa de la emancipacion del pueblo, y que pertenecia á la fraccion de la *varodocaga volga*, la cual consideraba la destruccion de los gobernantes co-

mo el solo medio para llegar al fin apetecido. Como agente del tercer grado y poseedor de la omnífida confianza del comité ejecutivo, recibió el orden de organizar el nuevo atentado, y puso manos á la obra, escogiendo los fautores entre 17 voluntarios. Cuando tuvo noticia de la prision de Russakoff, se apresuró á escribir al fiscal declarándose cómplice y pidiendo ser incluido en el proceso.

Las declaraciones de la Perowskaya confirman plenamente lo dicho por sus compañeros. La joven no oculta en manera alguna sus acciones ni los motivos que á ellas la han impulsado. Cursó las asignaturas de la enseñanza superior para señoritas en el Gimnasio y durante el año de 1869, abandonando al siguiente su casa y su familia para consagrarse á la causa del pueblo. En 1872 fué detenida con otros revolucionarios y condenada en diversas ocasiones á penas leves como agitadora y propagandista. Internada en 1873 en el gobierno de Olnetz, pudo fugarse y vivió despues ilegalmente y con varios nombres. Cuando tuvo efecto el asesinato, hallábase en la orilla opuesta del canal. Preguntada respecto de los móviles de su conducta, declaró que aspiraba al bienestar económico, no ménos que á la rehabilitacion moral é intelectual del pueblo.—Los atentados contra el czar—añadió—se han debido á la conviccion de que Alejandro no variaria jamas de conducta.

Hé aquí ahora algunos detalles respecto de los acusados y de sus defensores. Defiende á Russakoff el abogado Alejandro Ounkovski, hombre respetable y enérgico, que en 1860 se atrevió á pedir al czar la emancipacion de los siervos, pagando la osadía con diez años de destierro en Viatka.

El defensor de Sofia Perowskaya es un joven de treinta años, Eugenio de Kredine, que ha tomado á su cargo la tarea por peticion expresa de la acusada, á quien conoce desde el proceso de los «183», en 1878.

Russakoff, rubio y de corta estatura, tiene aspecto y figura mucho ménos agradables de lo que primeramente se habia dicho. Está tranquilo, y parece del todo resignado á su suerte. En el mismo caso se halla la Perowskaya, joven de veintisiete años de edad, delgada y de ojos frios y azules.

Sociedades científicas, artísticas y literarias

Ayer á las dos y media de la tarde se verificó en la Academia Española el solemne acto de recibir al Sr. D. Pedro de Madrazo en el seno de la docta corporacion.

Numerosas y distinguidas damas acudieron á oír los discursos de los Sres. Madrazo y marqués de Molins, así como gran número de literatos y académicos, entre los que vimos á los Sres. Castelar, Cánovas, Campoamor, conde de Ceste, Catalina y otros que no recordamos.

El discurso del nuevo académico versaba sobre «El estilo en la literatura y en la oratoria», y encierra un detenido estudio crítico en que el Sr. Madrazo revela sus condiciones de crítico distinguido.

Acto seguido levantóse el señor marqués de Molins, y leyó su discurso, escrito con fluidez y elegancia. En él disiente de lo dicho por el nuevo académico de que «El estilo descubre el hombre», pues ha habido muchos distinguidos repúblicos de gran valer que no han sido oradores, ni mucho ménos escritores.

El acto terminó á las cuatro.

Fué muy notable la conferencia pronunciada anoche en la Academia de Jurisprudencia por su digno presidente, don Manuel Silvela, exministro de Estado.

Empezó el orador haciendo la historia de la propiedad literaria; recordó que en Roma los editores compraban las obras, y dijo que Justiniano en la *Instituta* resolvió que el pergamino fuera lo «accessorio» tratándose de la propiedad.

El Sr. Silvela dió gallarda muestra de sus conocimientos históricos, presentando el origen y desenvolvimiento del derecho de propiedad intelectual en todos los pueblos de Europa. En Inglaterra se llamó

«derecho de copia» y en Alemania «derecho de multiplicacion».

Concretándose á España, dijo el Sr. Silvela que nada se legisó hasta la época de los Reyes Católicos, que concedian á las obras literarias la exencion del pago de derechos. Tan vagas y poco importantes son las disposiciones posteriores, que hasta las que se dieron en tiempo de Carlos III no merecen citarse.

En 1672 se abolió la tasa de libros, sentándose el principio fecundo de que la libertad es la madre del comercio. En 1794, á la propiedad literaria se la llama privilegio, y éste se concede por toda la vida del autor. En el decreto de 10 de Julio se confirma esta disposicion, y se extiende á diez años más.

La ley de 1823, que permitia la libre disposicion de la propiedad literaria, no produjo efectos legales.

Continuó el orador tratando de las leyes del 47, del 76 y del 79. Se ocupó del Congreso de Paris de 1878 y de Lisboa en 1880, en los que se sostuvieron todas las opiniones acerca de este derecho, y terminó señalando la opinion de Victor Hugo.

La conferencia del Sr. Silvela fué muy aplaudida. La alta significacion del orador, su competencia jurídica y la elocuencia de su palabra llevaron numerosísima concurrencia al reducido local de la calle de la Montera.

En la seccion de ciencias naturales del Círculo Nacional de la Juventud continuó anoche la discusion del tema «El darwinismo». Tercieron en el debate los señores Pinilla, Cantinal y Jimenez en contra, y los Sres. Cayuela y Lázaro Ibiza en pro de esas teorías.

Los oradores fueron aplaudidos.

Espectáculos

El gran septeto de Beethoven era el más notable atractivo del concierto de ayer en el Círculo del Príncipe Alfonso.

Esa admirable obra, que Victor Hugo llama la pirámide del arte, fué ejecutada admirablemente. La diestra batuta del maestro Vazquez ha dirigido de una manera inimitable, y los solistas Sres. Frichz, Lucientes y Font han ejecutado su parte de una manera brillante, de la que no desdijeron los violines en la fermata del tiempo final. El andante con variaciones y el scherzo fueron repetidos en medio de grandes aplausos.

La gran sinfonia de *Struensee*, de Meyerbeer, fué muy aplaudida, lo mismo que el larghetto del magnífico *quinteto en la de Mozart*, repetido como siempre entre ruidosos aplausos.

El concierto terminó con la *Marcha festiva* de Gounod.

La concurrencia ha sido tan numerosa como los dias anteriores, asistiendo tambien á su palco SS. AA. las infantas.

Funciones para hoy

VARIEDADES.—A las ocho y media.—Cosas del día.—Los baños del Manzanares.—Providencias judiciales.—La cancion de la Lola.

ESLAVA.—A las nueve.—¡Eh! ¡A la plaza! ¡A la plaza!—El peor remedio.—Los feos.—Dos Tenorios del día.

MARTIN.—A las ocho y media.—Pasion y muerte de Jesus.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetuan por Castellani, abierto todos los dias de diez á cuatro y media de la tarde.

Cultos

SANTO DEL DIA 12.—Martes Santo.—San Hermenegildo, rey.

En las parroquias, San Isidro y en la Capilla Real se celebrarán los oficios de este día, cantándose la Pasion del Señor, y en esta última predicará el sermón de San Dimas el Buen Ladrón D. José Morales Prieto.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Pilar, en San Fernando ó en San Andres.

Injusticias

Un periódico conservador no ha podido todavía resignarse á que los bandidos de Guadix hayan sido capturados sin estar en el Poder el Sr. Cánovas, y comprendemos en parte su despecho, pues éste era uno de los compromisos de honor y una de las satisfacciones que debía aquel Gobierno á la vindicta pública.

Pero la censura que se lanza contra el procedimiento empleado para acabar con los célebres bandidos revela no sólo el desconocimiento de los hechos, sino principalmente el de los recursos á que es preciso apelar cuando no hay otro medio de perseguir y exterminar á los que se colocan fuera de la ley, y cuando éstos agravan su crimen con una resistencia que cuanto es más tenaz y desesperada, es más digna de severo castigo.

¿Acaso quería el colega que los criminales de Guadix hubiesen sido tratados como beligerantes, ó que la benemérita guardia civil hubiese consentido sufrir bajas sensibles, y sostener un sitio penoso, para dejar después salir á los bandidos de la casa sitiada con todos los honores de guerra? No puede darse pretension más injustificada, que, aparte de otros inconvenientes, tenía el escollo de que los criminales, que han dado pruebas de tanto valor como astucia, se susstrasen una vez más á la acción de la justicia.

Inútil es que nos cansemos, pues, como dice el refrán, no hay peor sordo que el que no quiere oír, y los conservadores no encuentran nada bien hecho como no se realice bajo la alta inspeccion de sus amigos é inspiradores.

Estamos seguros de que si en su tiempo se hubiera tenido la fortuna de dar buena cuenta de estos criminales, y los gobernantes no se hubiesen dormido en la más punible apatía é indiferencia, los órganos conservadores nos habrían hecho oír todo género de alabanzas á sus patronos, y todo les hubiera parecido poco para ponderar la magnitud del suceso. Mas como han visto en breves momentos lo que se puede hacer cuando hay voluntad y energía, y lo sucedido hoy es la más severa crítica de su conducta, ya que no pueden desconocer el servicio prestado á la sociedad y á aquellas honradas comarcas con el exterminio de los criminales, se entretienen en poner faltas á los medios empleados para su captura, como si no los justificase la rabiosa defensa con que han resistido, no ya negándose á salir del cortijo donde se habían refugiado, sino disparando contra la guardia civil, resueltos á no rendirse y á vender caras sus vidas.

Mejor sería que los periódicos conservadores, en vez de censurar á los que persiguen á los delincuentes, sellando con su sangre esta tristísima misión, no olvidasen la impunidad con que en otros tiempos y con universal escándalo los bandidos se entregaban á sus correrías, sin que las poblaciones indefensas que han sido teatro de su incalificable audacia viesen que seguía á los crímenes un ejemplar castigo.

Los bandoleros se han defendido con un heroísmo, si es lícita la frase, digno de mejor causa; pero esto mismo justifica la energía de los procedimientos, pues no debía consentirse que se derramase la sangre y se causaran víctimas por la horrible ceguedad de los que se han burlado de las leyes y de los gobiernos, pretendiendo sostener sus crímenes, como si fuera de potencia á potencia, con las armas en la mano.

Más sobre lo mismo

La obstinacion con que la prensa conservadora viene uno y otro día señalando como causa de presentes y futuros males la tranquila actitud del Gobierno ante las manifestaciones de la democracia nos obliga á insistir sobre este asunto, para evitar, como es nuestro deber, que lo que es perfectamente lógico y se adapta á las opiniones liberales públicamente expuestas por nuestros amigos en repetidos casos se falsee y tuerza con las siniestras miras y con el interesado propósito que abrigan los conservadores de todos matices y sus órganos en la prensa.

El partido liberal-dinástico no necesita encarecer su decidida y profunda adhesión á la monarquía y á todo lo que en ella reviste el carácter

de esencial y permanente, porque de esa adhesión profunda tiene dadas innumerables pruebas, que nadie que imparcialmente le juzgue podrá poner en duda; pero el partido liberal-dinástico, á la vez que ama la monarquía ama la libertad, que aplica desde las esferas del Gobierno, con el alto fin de consolidar las instituciones, apartando de ellas los odios intensos y las enemistades terribles que siempre suscitan los principios y las prácticas de toda política opresora, intolerante y ciega, como los principios y las prácticas de la política conservadora.

La benévola actitud del Gobierno para con todas las ideas profesadas dentro de los procedimientos legales, léjos de perjudicar á las instituciones, es, por el contrario, de notable importancia y de interés señalado para las mismas, puesto que atrae á los caminos legales á elementos que, en otro caso, ejercitarían su actividad política en la sombra del misterio, no perdonando medios para llevar la intranquilidad y la alarma á todas las esferas sociales.

Así, públicamente exponen sus doctrinas, que públicamente se combaten, y viviendo la vida legal, la lucha se mantiene en los justos límites que las leyes señalan.

¿Temen esa lucha los conservadores? Pues si ellos la temen, nosotros declaramos que no la tememos.

Y en realidad no hay motivos para temerla.

¿Y cómo, si estamos plenamente convencidos de que la monarquía que nos rige cuenta con las generales simpatías de la opinion?

¿Cómo, si se muestra adornada de todos esos atributos que son inherentes á las monarquías liberales de Europa?

Seguros, pues, de su fuerza y de su prestigio, y persuadidos de que dicha institucion es esencialmente necesaria á nuestro país, que puede con ella alcanzar todas las mejoras por que suspira y todo el adelanto de los pueblos más cultos, daríamos poco valor á nuestras creencias si temiéramos la propaganda legal y pública de otros partidos.

Nada de eso. Además, ¿creen los conservadores que, suponiendo la existencia de peligros, éstos se apartarían con la inauguracion de una política represiva?

La historia de todos los países nos demuestra lo contrario.

Con ser tan autocrática y represiva la política rusa, ¿ha podido evitar los grandes males que, por desgracia, perturban á aquella nacion?

En la dura opresion, en los procedimientos reaccionarios como en los desórdenes de la libertad, en la tiranía de los pocos como en la tiranía de los muchos, es donde siempre se encuentra el gérmen de los grandes sacudimientos y de las inmensas tribulaciones que cambian la faz de los pueblos.

Y nuestra política ni adolece de lo uno ni de lo otro: se halla á igual distancia de la reaccion como de la libertad desenfadada.

Hechos y dichos

Después de recurrir al Diccionario de la Lengua para hacer constar de una manera precisa la significacion y el alcance de las palabras *valor* y *miedo*, que sirven de epígrafe á su editorial de ayer, combina dichas palabras *La Integridad*, y hace de ellas un arma terrible, que dispara contra la prensa y los hombres todos del partido liberal-dinástico.

Hé aquí uno de sus disparos, y por él podrán juzgar nuestros lectores del acierto con que hace los demás el colega:

«Valor es haber afirmado como primera declaración que el Gobierno sólo haría lo que la ley permitiese y estar desde aquel punto conculcándolas todas cuando no se ajustan á la medida de su deseo; pero ese valor procede del miedo que le ha entrado desde que conoció el estado del País y ha comprendido que si no atropellaba á los adversarios no encontraría más que la humillacion y el vencimiento dentro de las vías legales.»

Valor sí que se necesita para afirmar, como lo hace el periódico canovista, esas infracciones de ley no declaradas aún por ningún tribunal, y para admitir como cosa segura la humillacion y el vencimiento de nuestros amigos dentro de las vías legales.

Valor también tenían los conservadores para reprimir las manifestaciones de la prensa y las justas y sentidas quejas del País productor y contribuyente, ansioso de mejoras que nunca obtuvo, porque el Gobierno conservador era tan refractario á innovaciones de notoria utilidad para

sus gobernados, como miedoso de que la opinion se manifestase por los medios de que dispone en los pueblos libres.

De aquí aquel lujo de medidas represivas de que hizo triste alarde la situacion pasada.

Segun noticias de *El Diario Español*, en un buque del marqués de Campo llegado á Barcelona, y procedente de Manila, viene el contador general de Hacienda pública de aquel Archipiélago, á quien el general Primo de Rivera ha confiado una delicada mision cerca del Gobierno de S. M.

Discurrir el periódico conservador acerca del objeto real de esta venida, y la relaciona con los propósitos del gobierno francés de extender sus dominios en Tunkin, tierra bañada por la generosa sangre de nuestros misioneros.

No nos podemos imaginar siquiera, puesto que esa comision fué dada por el gobernador superior de las islas Filipinas cuando ya conocia la constitucion del nuevo Gobierno, que el capitán general pensara en semejantes propósitos, tan fuera de las leyes de exquisita prudencia por las cuales se rigen sus actos; pero el mismo diario rechaza semejante version, dando más crédito á la que formula en las siguientes líneas:

«Créese por no pocas personas que el objeto de este inesperado viaje de aquel alto funcionario se refiere especialmente á la cuestion de los *polos y servicios*, es decir, la obligacion que tiene el indio de prestar cuarenta dias de trabajo personal para el servicio comun, obligacion que puede redimir mediante el pago de tres pesos fuertes.

Repetidas veces hemos significado al Ministerio de Ultramar la imperiosa necesidad que existe de ultimar el despacho del expediente sobre este asunto, que viene tramitándose años y más años con pasmosa lentitud. Es asunto de interes vital para las islas: es la cuestion que más directamente afecta á nuestro prestigio y nuestra administracion.

Plantearémos los términos del problema de modo que nadie podrá recusarlos, y el Sr. Leon y Castillo juzgará.

Existen en el Archipiélago 1.800.000 indios sujetos á esta contribucion. Si se suma el importe de la redencion á metálico, ó bien si se tiene en cuenta la masa de millones de jornales que se obtienen por este trabajo, hay derecho á creer que la situacion de las cajas de los fondos locales es próspera, y satisfactorio el estado de las obras de utilidad general. Desgraciadamente no es así, triste es decirlo; pero la verdad ante todo. Lo único que hay es la incansante queja del indio por las vejaciones que en este punto sufre, y el continuo clamoreo de cuantos se interesan por el prestigio de España en las islas, pidiendo remedio á un mal que cunde con pasmosa rapidez y que presenta todos los síntomas de un conflicto social.»

Comentario de *La Iberia*:

«En lo que á nosotros respecta, no tenemos noticia alguna del objeto real que trae el aludido funcionario cerca del Gobierno de S. M.; pero al propio tiempo tampoco debemos dejar de decir que no puede llegar en mejor ocasion, si sus gestiones oficiales se concretan á reclamar algo que esté fundadamente basado en la justicia.»

El Cronista, tomando á pretexto una noticia de *El Imparcial* respecto á que el Sr. Gisbert piensa reclamar del Gobierno un puesto en las futuras Cortes, para defender su administracion en Cuba, dice lo siguiente:

«El Sr. Gisbert ha sido elegido varias veces por un distrito de su país natal, al que ha prestado grandes servicios; y, por lo tanto, sin necesidad de «concesiones» y solamente con que se guarde equidad, podrá tomar asiento en las Cortes como en otras ocasiones.»

Si el haber sido elegido varias veces diputado por una provincia fueran títulos precisos para contar en lo sucesivo con la voluntad del País, no hay duda que el Sr. Gisbert podría tener más derecho que otros á representar á la provincia de Murcia.

Pero á veces sucede que los pueblos tienen caprichos contra la regla de *El Cronista*, á menos que se pretenda mixtificar su voluntad y sacrificarlos á deudas atrasadas que ellos no han contraído.

Si *El Cronista* cuenta con esa liberalidad, le auguramos un gran porvenir en las futuras Cortes.

Cuando nuestro colega *El Cronista* sepa oficialmente los cargos que resulten contra la corporacion municipal de Piratar, entonces será la ocasion de censurar ó aplaudir la conducta del gobernador Sr. Ochando; pero entretanto, le diremos que no es cierto nada absolutamente de cuanto dice en su suelto de esta mañana sobre este particular.

Lamentamos de todo corazon las graves desavenencias suscitadas entre nuestros compañeros en la prensa *El Demócrata* y *El Imparcial*.

Veríamos con suma satisfaccion

que nuestros colegas pusiesen término á su disgusto por medio de honrosas y satisfactorias explicaciones.

Absolutamente en nada intervino el ilustre general Martinez Campos en la resolucion dada por el Ministerio de la Gobernacion respecto á los suministros de Navarra, y que dió por resultado las dos reales órdenes de Julio de 1879, y si el Sr. Silvela las firmó, estamos seguros que ignoraba el negocio escandaloso que envolvía el cumplimiento de las mismas.

Por lo demás, batiéndose en retirada *El Cronista*, no diremos más que dos palabras. El actual ministro de la Guerra, que conoce el asunto, que lo ha estudiado, obrará con la rectitud y justicia que imprime á todos sus actos, y la provincia de Navarra, que le debió la terminacion de la guerra, le deberá hoy el arreglo de esta cuestion, en la que tan interesados están todos los pueblos.

La deuda flotante en Marzo

Con más antelacion que de costumbre, se ha publicado en el periódico oficial el estado de deuda flotante correspondiente al mes de Marzo último.

Resultado de dicho estado que la deuda flotante importaba á principios de mes pesetas 192.101.401'86, y que el día último estaba representada por la cantidad de pesetas 188.894.615'56.

En el mes de Marzo hay, pues, una reduccion líquida de 3.206.786'30 pesetas, cuya reduccion, aunque no es tan considerable como fuera de desear, tiene la ventaja de que con ella se ha venido á atajar la elevacion que ofrecian los estados de deuda flotante hace algunos meses.

Oficial

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador civil de Sevilla y el juez de primera instancia del distrito de San Roman de aquella capital.

Gobernacion.—Real orden denegando el expediente promovido por D. Blas Iriarte y Larzabal en solicitud de que se declare exentos del servicio militar á sus hijos.

—Otra dejando sin efecto una providencia del gobernador de Tarragona, relativa al aprovechamiento de aguas por los vecinos de la villa de Cherta.

La recaudacion de aduanas en el mes de Marzo

La recaudacion de las aduanas de la Península é islas Baleares en el mes de Marzo último se ha elevado á la considerable cifra de 10.955.792 pesetas, ó sean 13.579 más que en igual mes del año 1880.

Debe notarse en esta recaudacion que es la mayor que se ha dado, pues ha excedido á la de Marzo del año anterior, que era hasta ahora la más elevada.

Las aduanas en cuyas provincias han sido superiores sus rendimientos á los del mes que sirve de comparacion son las siguientes: Vizcaya, Sevilla, Guipuzcoa, Málaga, Murcia, Huelva, Coruña, Gerona, Cáceres, Baleares, Lérida y Zamora. De las anteriores han excedido la consignacion las de Vizcaya, Sevilla, Guipuzcoa, Málaga, Murcia, Huelva, Coruña y Cáceres.

Interior

Las inundaciones

Las últimas noticias de las inundaciones que nos traen los periódicos son las siguientes:

«Sin embargo de no haber llovido desde que descargó el fortísimo aguacero en la tarde del día 7 y de haberse desaguado ya muchos puntos de la ciudad, las aguas contenidas en la Alameda de Hércules y calles afluentes continuaban aumentando á las ocho de la mañana de ayer. Como ya hemos dicho, las considerables filtraciones que existen en los barrios de San Gil, Omnium Sanctorum, San Juan de la Palma y San Martin son causa del aumento que se advierte en las aguas contenidas en los referidos puntos. Teniendo en cuenta la lentitud con que descienden las aguas del rio, creíase ayer que la Alameda no podría desaguar hasta hoy domingo.

Las aguas que inundan la Alameda y calles afluentes habian descendido anoche unas tres pulgadas, calculándose que esta noche desaguarán totalmente aquéllas.

Durante todo el día de ayer continuó efectuándose el desagüe de las calles inundadas, siendo ya bastante el número de las que se encuentran completamente libres de las aguas.

En la tarde del mismo día se hallaba el rio unas cuatro pulgadas más bajo que la arista del muelle; los montones de fango que las aguas han dejado sobre el mismo son tan considerables que algunos miden cerca de 3 metros de altura.

En todas las calles de la poblacion que han estado arriadas hay tambien gran cantidad de fango, que hace imposible el tránsito por ellas. Numerosos operarios ocupábanse ayer en la limpieza de las calles á que nos referimos.

Créese que durante todo el día de hoy quedará completamente desaguado el prado de San Sebastian.

Segun dijimos, el sábado tuvo lugar en la catedral, á las diez de la mañana, el solemne *Te-Deum* dispuesto por la corporacion municipal en accion de gracias por haber cesado la imponente inundacion que acaba de sufrir Sevilla. A dicho acto religioso, celebrado con la magnificencia y pompa que es costumbre en la catedral, asistieron las autoridades civil y militar y demás corporaciones é institutos oficiales de la capital.

Un individuo salvó dias pasados en la Alaba á tres niños y una mujer, haciéndolos pasar por debajo del agua con una rapidez pasmosa. El agua habia cubierto por completo la única salida de la casa, y gracias á la intrepidez de este hombre, cuyo nombre no pudimos averiguar, no lamentó aquella villa una cuádruple desgracia.

El día en que más agua habia en la Alaba, dos hombres salvaron de una muerte segura á una pobre mujer recién parida, cuya casa se vió súbitamente inundada hasta cubrir la puerta de la calle.

La casa donde se hallan establecidas las oficinas de nuestro colega *El Universal* amaneció el sábado inundada por algunas filtraciones del pavimento, hasta el extremo de hacerse imposible la ejecucion de los trabajos más indispensables para la publicacion del periódico.

Durante la madrugada y primeras horas de ayer estuvo lloviendo. A las nueve cesaron los chubascos y la atmósfera se despejó por varios puntos, luciendo el sol á largos intervalos. Las lluvias á que nos referimos aumentaron el agua en todos los puntos que ya la tenían en abundancia. La de la calle de Mendez Nuñez se corrió hasta la plaza de San Fernando, invadiendo el arrecife y acera del costado Oeste, por lo que fué preciso colocar borriquettes y tablas en la puerta del despacho de la Central y en algunas otras. Eso mismo se practicó en la calle ya nombrada, en la de Catalanes y en algunas otras, y tambien fué preciso aumentar el servicio de transtos con carros, puesto que las lanchas y bateas de que se podía disponer estaban todas empleadas.

Por la calle de las Palmas rebasa el agua del cuartel de San Hermenegildo, mas deja expedita la entrada en él.

La calle de San Miguel, toda inundada, y para su servicio exclusivo hay una lancha que navega como en alta mar.

La lengüeta por la calle de Amor de Dios rebasa con mucho del Instituto, pues llega al frente del Salon Filarmónico.

Por la de San Pablo llega hasta pasar del Compas del edificio de ese nombre.

No hay que decir que en las calles que afluyen á la Alameda de Hércules aumentó el agua considerablemente, á causa de las lluvias de anteañoche.

A las cuatro y media de la tarde volvió á encapotarse la atmósfera, y cayó otro chaparrón; luego, esas alternativas que ya nos hacen concebir esperanzas de que cesará el temporal, como nos las desvanecen por completo.»

Anoche se recibieron en el Ministerio de la Gobernacion los siguientes telegramas:

«Sevilla 10 (dos 40 tarde).

El gobernador al ministro de la Gobernacion: «El jefe del movimiento del ferrocarril de Sevilla á Huelva me participa quedar restablecido el servicio de viajeros en toda la línea, y que el primer tren que marche será el correo descendente núm. 22.»

Granada 10 (diez seis noche).

Se ha celebrado, en medio del mayor orden, el banquete ofrecido por los demócratas de esta provincia á D. Francisco Pi y Margall.»

Telegramas

Argel 10.

Segun noticias de Túnez, el bey ha resuelto no auxiliar con sus tropas á las fuerzas francesas que van á empezar á operar contra los krumirs. Esto no obstante, el bey se reserva su completa libertad de accion para obrar como considere conveniente.

Viena 10.

Ya está fuera de duda que el gobierno griego aceptará las proposiciones de las potencias para el arreglo de la cuestion de la frontera turco-helénica.

Es probable la dimision del señor Comandourous, presidente del Consejo de ministros de Grecia.

Roma 10.

Continúa la crisis ministerial.

Londres 11.

Corre el rumor de que el comité secreto de los fenianos ha condenado á muerte al primer ministro, Sr. Gladstone, á consecuencia de la aprobacion de los bills adoptando medidas represivas en Irlanda.

La verdad es que se han tomado grandes medidas de seguridad en Hawarden-castle, residencia habitual de aquel importante hombre político.

Roma 11.

El periódico *Popolo Romano* desmiente la noticia de que el rey Humberto haya aceptado la dimision del ministerio Cairati.

Añade que es probable que el Sr. Depretis sea llamado de nuevo por el rey y

que por fin consiga formar el nuevo Gabinete.

Paris 11.

Varios periódicos franceses atacan duramente al Sr. Maccio, cónsul de Italia en Túnez, acusándole de fomentar la agitación de las tribus contra los franceses.

Dicen que por medio de emisarios italianos se ocupa de propagar el periódico árabe Mostakel, que exhorta a los mahometanos a emprender la guerra santa contra Francia.

Las noticias de Atenas son menos belicosas.

Se habla de un próximo cambio ministerial en Grecia para facilitar una solución pacífica.

Exterior

Cuestión de Túnez

La crisis italiana, tan relacionada con el conflicto tunecino, preocupa a la prensa francesa.

El Temps dice que pesa una especie de maldición sobre Italia, por la facilidad con que ha hecho una fortuna tan extraordinaria; ésta ha sugerido a los italianos la idea de continuar tendiendo la mano para seguir recibiendo. Las pretensiones de Italia con respecto a Túnez, las intrigas subterráneas que ha puesto en juego, son una manifestación del mismo espíritu que anima a la Italia irredenta.

El plan de los franceses hoy es en resumen el siguiente: Atacar La Calle y Abarca simultáneamente y ocupar Beja, población tunecina de 10.000 almas, situada a diez kilómetros del ferrocarril, y que es el mercado habitual de los krumirs. De este modo se sitúa a éstos por hambre y se les pone entre dos fuegos.

El juicio de la Liberté, la cuestión tunecina no ha sido más que un pretexto para los descontentos de Cairo. Como la crisis italiana es tan profunda en las cuestiones interiores como en las exteriores, es probable que el nuevo Gabinete, cualquiera que sea, tendrá demasiado que hacer dentro de su casa, para ser muy activo fuera.

Mr. de Girardin en la France resume la cuestión en la siguiente fórmula: «El protectorado francés y la escuadra anclada en Cartago. Se trata—dice—de obrar aprisa: los hechos consumados son los soberanos del mundo y simplifican mucho las discusiones internacionales.»

El Siecle opina que Francia no debe preocuparse de la crisis italiana, por ser debida a la unión de dos grupos irreconciliables.

Un redactor del Gaulois publica en este periódico el relato de una conversación que sostuvo con un personaje, cuyo nombre no revela, aunque deja entrever que es el excónsul francés en Túnez, Mr. Rouston.

El personaje negó ante todo que el cónsul de Italia en Túnez, Sr. Maccio, tenga sobre el bey la influencia que se le atribuye. Sin embargo, el primer ministro, Mustapha-ben-Ismaïl, sabe que para destruir la influencia francesa en Túnez debe valerse de la italiana, y de aquí que, de algún tiempo a esta parte, haga grandes concesiones a los italianos allí residentes.

Respecto a la guerra que Francia debe emprender, el personaje se mostró contrario al plan de guerrillas y columnas volantes que hasta ahora ha prevalecido, creyendo más útil y decisivo obrar directamente sobre Túnez, imponer al bey el protectorado de Francia y la destitución del primer ministro.

Los preparativos militares continúan en los puertos franceses con la mayor actividad. De Rochefort han salido con dirección a Tolon 119 entre oficiales y marineros, mandados por el teniente de navío Mr. Laurent. A la escuadra del Mediterráneo se ha agregado el acorazado La Galissonnière, que ya ha salido de Cherburgo.

Las tropas embarcadas en Marsella son las siguientes: dos batallones del 40.º de línea, dos del 96.º y otros dos del 141.º, el 7.º de cazadores de a pie, el 7.º regimiento de cazadores de a caballo y dos baterías de artillería. El transporte se verifica con tres vapores, Moise, Caldera y Ville de Bone. Van mandados por el general Vincendon, y destinados a La Calle y a Bona.

La escuadra del Mediterráneo, compuesta de ocho buques, cuyos nombres hemos dicho, debió salir ayer de Tolon con rumbo a Argel y al mando del vicealmirante Garnault.

El gobierno tunecino ha enviado a Souk-el-Arba (a pocos kilómetros del territorio de los krumirs) 500 hombres y dos cañones al mando del ministro de la Guerra. Ha habido una escaramuza, cuyo resultado se ignora, en Ghrerdinan (última estación tunecina del ferrocarril de Bona a Guelma). A este punto llegaron hace poco zavoos, tiradores y artillería, en junto 2.500 hombres.

El plan de los franceses hoy es en resumen el siguiente: Atacar La Calle y Abarca simultáneamente y ocupar Beja, población tunecina de 10.000 almas, situada a diez kilómetros del ferrocarril, y que es el mercado habitual de los krumirs. De este modo se sitúa a éstos por hambre y se les pone entre dos fuegos.

Parece, pues, decidida por el Estado Mayor francés la ocupación de parte del territorio tunecino.

América española

Según noticias comunicadas por la legación de Chile en París a la Agencia Havas, dicha legación ha recibido una nota oficial del cónsul general de Chile en Buenos Aires, fecha del 3 de Marzo, confirmando la formación de un gobierno provisional elegido por una reunión de notables de la capital del Perú.

De Buenos Aires dicen, con fecha del 11 de Marzo, que Piérola había lanzado en Jauja un manifiesto dirigido al cuerpo diplomático en Lima y al país, anunciando que continuaba la guerra contra Chile.

Según noticias que circulaban en Buenos Aires, los bolivianos proseguían las hostilidades y se preparaban a resistir a los chilenos cuando éstos pasaran los Andes.

El general Baquedano, designado como candidato a la presidencia de Chile, había regresado a Santiago.

Ecos de Madrid

Como dijimos hace días, el gobernador civil, señor conde de Xiqueña, ha resuelto el expediente relativo a la expropiación de la casa núm. 18 de la calle de Peligros.

La resolución del gobernador fija un término medio entre las tasaciones de los peritos del Ayuntamiento y de los del

propietario de la finca. Los primeros valuaban los 418'81 pies cuadrados que se expropiaban en 20.790 pesetas 50 céntimos, y los segundos en 40.334 pesetas 25 céntimos; en la resolución se fija el precio en 30.562'03.

La indemnización por la parte de edificación que se destruye había sido valuada por los peritos municipales en 33.313'50, y por los del propietario en 59.367'61, habiéndose señalado como término medio la cantidad de 41.840 pesetas.

Por la resolución gubernativa se abonan 35.000 pesetas en concepto del demérito que sufre la finca, y que el Ayuntamiento no concedía, y se niegan las 67.500 que el propietario solicita en concepto de perjuicios industriales, toda vez que éstos no los reconocen las leyes españolas, y que si se abonaron en el ensanche de la Puerta del Sol, fué en virtud de una ley que concretaba a aquel caso el abono de estos perjuicios.

En virtud de estas variantes en las cifras, ha sufrido también alteración la de 3 por 100 de la cantidad total abonable al propietario, que el Ayuntamiento fijaba en 1.623 pesetas, el propietario en 5.796, y la resolución del gobernador en 3.222.

El precio total que por todos conceptos pedía el propietario es de 198.998 pesetas, el fijado por el Ayuntamiento 55.727'12, y el que se consigna en la resolución del Gobierno Civil 110.624'65.

Contra la resolución adoptada no hay más apelación que el recurso ante el Consejo de Estado.

Habiendo llegado a noticia del gobernador que en un cobertizo de la Costanilla de los Desamparados existía un depósito de carnes de procedencia desconocida, mandó ayer girar un reconocimiento al citado sitio, encontrándose dos banastas llenas de carne de caballo, ya hecha trozos, que debía ser distribuida a varios puestos para la venta en el día de hoy.

Han sido detenidos el guarda del solar en que está el cobertizo y otro sujeto que se cree ha degollado el caballo de que procede la carne encontrada en las banastas.

Alguardia de seguridad núm. 963 le fué robado ayer tarde el reloj estando de servicio en la Cibeles.

Lo más raro del caso es que el citado guardia llevaba completamente abotonado el capote, y además rodeado al pecho el impermeable.

La Diputación Provincial celebrará hoy sesión pública extraordinaria, con objeto de examinar los presupuestos para el próximo ejercicio.

A las tres y media de esta madrugada, y a la entrada de la calle de la Montera, se ha suicidado, disparándose un tiro de revólver en la sien derecha, un joven como de 25 años de edad, decentemente vestido.

No se le ha encontrado ningún documento que acredite su personalidad.

Ayer fué recuperado el reloj que habían robado hace cuatro días a un coronel de caballería.

El nuevo periódico órgano del partido democrático-progresista, que aparecerá el día 1 de Mayo próximo, se titulará El Progreso.

En la estación del Norte fué herido ayer un individuo en la cabeza, de un fuerte garrotazo. El agresor fué preso.

En el piso segundo de la casa núm. 26 de la calle del Espíritu Santo, en que habita una señora sola, robaron ayer varias alhajas, habiendo sido detenidos el portero de la casa y un hombre que se ocupaba en colocar unas persianas en el mencionado cuarto.

Ayer fué detenido en esta corte y conducido a la cárcel de Villa un individuo procesado y reclamado por el juzgado de

primera instancia de Colmenar Viejo por delitos de alguna consideración.

Segunda edición

El ministro de la Gobernación ha redactado una circular dando instrucciones nuevas a los gobernadores sobre diputaciones provinciales y ayuntamientos, y la remitirá de mañana a pasado a su destino, según nuestras noticias, que creemos ciertas.

Por el arreglo de la Dirección de la Deuda se suprime, según nuestras noticias, la junta, los segundos jefes y la fiscalía.

El reconocimiento de caducidad de derechos se hará de real orden de aquí en adelante, y para el bastanteo de documentos y justificantes de todo género de reclamaciones habrá en la dirección oficiales letrados.

Se ha suspendido la sesión extraordinaria que debía celebrar hoy la Diputación Provincial.

Esta tarde se ha dicho que han desaparecido las probabilidades de que la Diputación Provincial sea disuelta.

Hoy ha despachado con S. M. el Rey el ministro de la Guerra, y ha quedado firmado el nombramiento de intendente general militar de la isla de Cuba, como habíamos anunciado.

Hasta hoy no se ha pensado, según nuestras noticias, en proceder contra los diputados provinciales que no asisten a sesión, a pesar de cuanto en contrario dicen algunos periódicos de la mañana.

Hoy han salido en el tren mixto de Ciudad Real, con dirección a Toledo, el excelentísimo señor cardenal Moreno y el señor gobernador civil de dicha provincia.

En la estación de las Delicias riñeron esta mañana dos mozos de la misma, resultando herido gravemente de una puñalada en el costado izquierdo uno de los contendientes, llamado Manuel Alonso Fernandez.

Después de curado de primera intención por el servicio sanitario de la compañía, fué conducido al Hospital General.

El agresor, después de consumado el delito, se dió a la fuga y no pudo ser habido.

Dícese que el bey de Túnez ha comisionado a un coronel de su ejército para parlamentar con los krumirs y disuadirles de sus pretensiones ridículas. «No reconocemos para nada al bey—han contestado los musulmanes.—Hacemos la guerra a los franceses, y si esto no te conviene, te cortaremos la cabeza.»

Dícese que son muy graves los motivos que han dado lugar a la detención del gran duque Nicolas, que hace dos años se encuentra afiliado al partido nihilista, y que últimamente ha tomado parte en el asesinato de Alejandro II.

En Londres se ha intentado hacer saltar el edificio en que se encuentra la Aduana. La policía trabaja activamente para dar con los culpables.

Las sacudidas continúan todavía en la desgraciada isla de Chio.

En París se han abierto suscripciones para socorrer a las infelices víctimas de los terremotos de aquella isla, que hoy ascienden ya a 100.000 francos.

Ha llegado a París, procedente de Roma, el Sr. Cárdenas, exembajador de España cerca de la Santa Sede, y en breve saldrá para Madrid.

Telegramas de la tarde

Correspondencia de Portugal: Lisboa 9. Hé aquí la parte más importante del artículo publicado por el periódico repu-

blicano el Seculo, que tanta polvareda ha levantado:

«A no ser portugueses, ¿qué ganamos con ser ingleses con preferencia a españoles? A lo ménos, como españoles podríamos ser ciudadanos; como ingleses, nunca pasaríamos de simples colonos.»

En la alternativa de ser devorados por los ingleses ó absorbidos por los españoles, optamos por lo último.

La historia de nuestra decadencia puede hacerse con la historia vergonzosa de nuestros tratados con Inglaterra.

Con el maquiavelismo de su diplomacia brutal y sórdida, ella ha conseguido separarnos de nuestros aliados: España y Francia.

Nuestra índole nacional, nuestra posición geográfica y nuestras tradiciones históricas nos impelen fatalmente a constituir con España una federación política, determinada por la comunidad de nuestros orígenes y por los más altos intereses de la civilización peninsular.

Paris 11 (doce y tres tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 20 3/8. Idem exterior, 21 5/8.

Paris 11. Las noticias de Túnez confirman que la actitud del cónsul italiano en aquella ciudad justifica los ataques que le dirigen los periódicos franceses.

Añaden que el cónsul inglés tampoco es ajeno a los manejos contra Francia.

Cádiz 11. A las seis de esta mañana ha llegado a este puerto el vapor-correo España, procedente de la Habana, sin novedad.

Constantinopla 11. Continúan las oscilaciones terrestres en la isla de Chio.

Ascienden a 300 las trepidaciones que se han sentido allí en pocos días.

Londres 11. El Times publica esta mañana un documento muy importante.

Es el texto del despacho confidencial que el marqués de Salisbury, ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra a la sazón, dirigió con fecha 7 de Marzo de 1878 al embajador de la Gran Bretaña en París, y que éste comunicó al gobierno francés.

El marqués de Salisbury reconoca la exactitud del recuerdo invocado por el señor Waddington sobre una conversación que tuvieron en Berlín acerca de la cuestión de Túnez.

Reconoce que Inglaterra no teniendo ningún interés en Túnez, no tenía que intervenir si Francia, cuya obra civilizadora en Argelia admiraba, extendía su influencia por aquel lado del Africa, aunque fuese destronando al bey actual.

Bolsa

DEL DIA 11 DE ABRIL.

COTIZACIÓN OFICIAL.

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS and CAMBIOS, listing various financial instruments and their prices.

Londres, a noventa días fecha... 48-1/2 Paris, a ocho días vista... 5-04

IMPRESION DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LA NIETA DEL CURA

EDMUNDO THAUDIERE TRADUCCION DE LA SEÑORA DOÑA CARMEN G. DEL CAMPO

Continuación

Silvia, que no comprendía ni podía comprender a su señorita, continuó riendo; después añadió:

—Contemplaba el calcetín sonriendo; después ha interrumpido a su tía, que hablaba conmigo.

—¿Es éste el calcetín en cuestión, mi querida tía?—le ha preguntado.

Mme. Delauzelle le ha hecho una señal afirmativa. Entonces ha fruncido el ceño, quedando pensativo y triste, como si algún pensamiento desagradable cruzara por su imaginación. Al fin, ha dejado el calcetín sobre la chimenea, y cuando yo me disponía a salir de la habitación, me ha dicho: «Hasta la vista, mi buena Silvia, con la misma confianza que si me hubiera conocido hace veinte años. ¿Es que viene a habitar en este país Mr. José?»

—No lo creo,—contestó Paulina,—es un joven muy distinguido para que le guste Saint-Pompain, donde se aburrirá; regresará a París dentro de pocos días tal vez.

Por la noticia de la enfermedad de su tía ha abandonado esa ciudad, que tanto ama. Si Mme. Delauzelle hubiese continuado enferma, esto le hubiese retenido aquí; pero como, según has dicho, ha desaparecido la fiebre, no tiene motivo alguno para prolongar su estancia.

—¡Ah! Si yo fuese Mme. Paulina,—dijo Silvia con aire malicioso,—le daría moti-

vo para que no se aburriese, y por tanto, no se marcharía.

—¿Qué harías, Silvia?

—Hacerme amar por él.

—¿Te chancas?—dijo Paulina.—Ya ves que, amando tanto a su tía, ésta no logra retenerle aquí.

—Sí, sí,—dijo Silvia;—lo que un cariño no puede hacer, lo hace otro: la pequeña Janita apenas puede con las dos manos bajar el cubo al pozo, en tanto que yo lo hago con una sola, y muy deprisa.

En esto, la anciana Gonda, extrañando que Silvia se entretuviese tanto en el jardín, donde la había mandado a coger unas hierbas, vino hacia ella, gritando desde lejos para que se diese prisa, pues nada había hecho, y se acercaba la hora de comer.

Cuando Paulina la vió venir, dijo: —No hables de nuestra conversación a Gonda; que quede entre nosotras.

—Estad tranquila; no hay peligro alguno, pues Gonda no es nada amable.

—Bueno, pero yo la amo, ¿lo entiendes? Después corrió hacia la vieja sirvienta, y abrazándola con todas sus fuerzas, como acostumbraba hacer, le dijo:

—Gondina, no te incomodes con Silvia; soy yo quien la ha entretenido. ¿Lo entiendes, mi Gonda querida?

—Acabad de abrazarme, diablillo, pues me descompones toda.

—Esta bien, señora; todo ha concluido entre nosotras; ya no os hablaré más, puesto que vos lo hacéis a mí como si fuese una extraña. Si no me dices al momento—dijo Paulina con aire trágico—«acaba de abrazarme, diablillo, pues me descompones toda», si no repites esto conforme te

lo he dicho, te aborreceré... te odiaré... y te...

Gonda hizo lo que la joven deseaba, recibiendo en recompensa un nuevo abrazo de ésta.

Paulina, durante la velada, estuvo sumamente alegre, distrayendo con sus chistosas oportunidades al abate Saint-Leu y a Mme. de Tardol.

Mas al encontrarse sola en su habitación, y de rodillas ante la imagen de la Virgen, profundos suspiros se escaparon de su corazón, y abundantes lágrimas corrieron de sus ojos.

—¿Qué pasa por tí, querida niña? ¿Por qué lloras? ¿Es que las tumbas de tus padres traen sus recuerdos a tu imaginación? Tú rezas todas las noches por esas dos almas que han estado unidas, y no lloras jamás; otra cosa sin duda es la que te acongoja.

—¿Qué es entonces? ¿Es que no merezco tu confianza, ó lo ignoras tú misma? ¿Es la primera vez que te ocurre sin conocer el motivo? Ya lo sabrás bien pronto.

Nace el niño, y al nacer, llora; bello principio de la vida. Lloran los que comienzan a amar, pues el amor, el verdadero amor, el que tú tendras, bella Paulina, el que has heredado de tu pobre padre, proporciona, por algunos momentos de dicha inefable, cruces sufrimientos. Hay algo siempre que se interpone entre dos amantes.

La muerte está al lado de su lecho: en la mano izquierda sostiene el fatídico reloj de arena; en la derecha, la terrible guadaña, con la que va sucesivamente destruyendo todos las fibras del corazón; y así que llega a la última, coloca a uno de los

dos en un ataúd, lanzando una carcajada estridente y convulsiva.

Tu padre la oyó un día, al morir tu madre; tu madre, a quien amaba cual no ha sido amada ninguna otra mujer.

—Pobre niña, que vas a conocer el amor demasiado pronto, pero un amor incurable como el de tu desgraciado padre!

Mas valdría que tu corazón no despertase; en el tiempo en que vivimos, la insensibilidad es un bien. ¿Por qué producir frutos formados de la sangre de nuestros cuerpos, de los latidos de nuestro corazón ó de las concepciones de nuestra inteligencia? ¿Por qué poner en el mundo hijos, sentimientos ó ideas, si hay un monstruo que lo devora todo?

VI

El pintor

El abate Saint-Leu tenía hacia treinta años una gran reputación en el país. Muchos que tenían su conciencia manchada con graves faltas, ó su corazón herido por cruces dolores, se dirigían a él en busca de perdon ó de consuelo.

Las confesiones que él hacía no se parecían a las de sus compañeros ni en el fondo ni en la forma.

Tenía una manera de conducir las almas hacia el bien sin aparato, sin otra cosa que la persuasión íntima de su conciencia.

Para él, el tribunal de la penitencia, donde el pecador viene a arrodillarse humildemente en demanda de consuelo y de perdon, no era en definitiva más que un ajuste de cuentas, de infracciones pasadas, con la certidumbre de que muy pronto debían tener un nuevo cargo que satisfacer.

Sus confesiones eran una conversación de igual a igual, pero el abate Saint-Leu, aún revestido de su carácter sacerdotal, se conceptuaba con las mismas condiciones que cualquier otro hombre.

El estado de pureza en que se encontraba por la gracia de Dios y la tiranía que ejercía sobre sí mismo, y la manera de conducirse después de sacrificios sin cuento, le servía, a la vez que su experiencia, para enseñar a los demás su arte, el arte del bien. En esto estribaba su dicha, pues haciendo a los hombres virtuosos, les hacía razonables, no exigiéndoles mas.

Lo que era más singular es que le consultaban los protestantes, que eran muy numerosos en Deux-Sevres.

Venían a él atraídos por su bondad y sabiduría, por su sana moral y buenas costumbres, conocidas de todos, no creyendo tratarse de convertirles; al contrario, les exhortaba a seguir en su religión, lo mismo que él en la suya. Creía de este modo ser más agradable a Dios, cuando persuadía a la persona colérica a tener calma, castidad a la impúdica, humildad a la orgullosa, piedad y caridad a la cruel.

Precisamente al día siguiente de aquel en que José había llegado a Saint-Pompain, un carruaje cerrado, tirado por dos briosos caballos, se detuvo ante el presbiterio, y una señora joven y hermosa descendió de él, preguntando si el cura estaba visible.

La anciana Gonda, a quien se dirigió, la introdujo en el despacho de Saint-Leu.

Hé aquí una buena ocasión para describir esta habitación, aunque a la ligera.

Continuará.

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologna.

Estanuo en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 86, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonada, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

Á DIEZ REALES

ZAPATILLAS SUIZAS

Evitan el frio, curando el reuma, y gracias á ellas no salen

SABAÑONES

LOS TIROLESES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO LOCAL NUEVO

EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA

Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc., etc., á precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.

Especialidad en levitas y fraques.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tirolese, local nuevo

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel. Puntos de venta en provincias: Albalace, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Peñino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde, Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceiros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadix, Balaarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa. Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA Acreditada DE VAPORES ESPAÑOLES de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRIPCION: Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre. Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre. Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA Economía. Con el ya ventajosamente conocido salmatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía, pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salmatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tirolese.

CUBIERTOS DE METALBLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal ingles que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tirolese.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE Oacaban de recibir en los Tirolese, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos. Atocha, 27.—Los Tirolese Local nuevo

SE CEDE UNA TIENDA DE DOS HUECOS, con habitacion, cerca de la Puerta del Sol. Bordadores, 7 duplicado, portería, darán razon.

VACA Y CARNERO Á 22.—SIN HUESO á 30.—Tocino á 28.—Manteca á 30.—Jamones á peseta.—Espiritu Santo, 13.



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre á impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y planchado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tirolese, Atocha, 27, local nuevo.

A 27 DE ABRIL PRÓXIMO

comenzará en Hamburgo (Alemania) la extraccion del Gran Sorteo de Dinero, aprobado por el gobierno del Estado. El gobierno garantiza con toda la Hacienda pública del puntual desembolso de los premios. Esta extraccion durará hasta 18 de Mayo próximo—es decir, 22 dias. En junto consta este sorteo aún de 26.740 premios y 70.000 billetes; es, por tanto, considerabilísima la probabilidad de ganar, pues aproximativamente zaldrá repartido uno de cada tres billetes. Todos estos premios son sorteados en estos 22 dias. El mayor premio que en el caso más feliz puede ganarse importa

2.000.000 DE REALES

Especialmente contiene este sorteo los siguientes premios:

	Reales	Reales
1 pr. mayor de	1.250.000=	1.250.000
1 premio de	750.000=	750.000
1 »	500.000=	500.000
1 »	300.000=	300.000
1 »	250.000=	250.000
1 »	200.000=	200.000
1 »	150.000=	150.000
4 »	125.000=	500.000
10 »	75.000=	750.000
20 »	50.000=	1.000.000
50 »	25.000=	1.250.000
100 »	15.000=	1.500.000
200 »	10.000=	2.000.000
500 »	5.000=	2.500.000
600 »	2.500=	1.500.000
800 »	1.500=	1.200.000
24.450 »	690=	16.870.500

El precio de los billetes, que es oficialmente fijado, importa para todos los 22 dias de la extraccion

600 REALES

POR UN BILLETE ORIGINAL ENTERO

pero á fin de que segun lo que permitan sus medios todos puedan participar en este sorteo, se expenden tambien medios billetes originales á 300 Reales y cuartas partes de billetes originales á 150 Reales, revestidos lo mismo que los billetes enteros del escudo de armas oficialmente empleado.—Remitimos estos billetes en su original tan pronto como recibamos el importe, que debe ser remitido al mismo tiempo con el encargo, en letras sobre Madrid ó Barcelona, en libranzas del Giro Mutuo ó en sellos de correo españoles, eventualmente tambien en billetes de Banco españoles.—Inmediatamente despues de la extraccion todo participante recibirá la lista oficial de la misma, y tambien los premios obtenidos son desembolsados sin demora bajo controla del gobierno y por nuestra mediacion. Se han establecido relaciones con mayores casas banqueras en todas las plazas de España para que puedan desembolsarse los premios tambien en el paradero de los premiados. Sirvansen dirigir los encargos á

la casa expendedora principal

ISENTHAL Y CA BANQUEROS HAMBURGO ALEMANIA

Nota. La correspondencia con nuestros clientes en España llévase en castellano. Las cartas llegan á los 80 horas de España á Hamburgo.

En la última grande extraccion de este Sorteo de Estado ganó un comerciante en Berja con el número 61.060 un premio de

500.000 reales,

cuya gran cantidad le ha sido desembolsada inmediatamente por nosotros. En reconocimiento de ello nos autorizó el premiado á hacer uso en nuestros anuncios de esta feliz noticia.

ACADEMIA

DIRECTOR: D. JUAN J. BASTERRA Calle de San Bernardo, núm. 41, Madrid

CARRERAS CIVILES y MILITARES.—Establecida hace ya 30 años, y conocida como una de las más antiguas. Siguen todo el año y recibiendo en cualquier época ó mes: á más de las CLASES GENERALES, LAS ESPECIALES y REPOSOS para las próximas CONVOCATORIAS DE INGENIEROS, ESTADO MAYOR, ARTILLERIA, ADMINISTRACION MILITAR, TOPOGRAFOS, TELEGRAFOS, AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS, y demas. Se remiten PROSPECTOS, y para enterarse, dirigirse con sellos al Director.

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs libra. La tinta de esta periódico es de 4 rs. libra, de dicha fábrica. Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRIPCION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutará los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO